# 回流药是如何重新流入市场的?

国家医保局公布典型案例,揭开收售环节完整的"黑产"链条

回流药,是指通过 非正规渠道重新流入市 场的药品。回流药严重 威胁消费者用药安全、 扰乱医药市场秩序、侵 蚀医保基金安全。不久 前,国家医保局公布了 部分应用药品追溯码打 击倒卖回流药骗保的典 型案例。



#### 多地曝出案件线索

回流药危害极大。首先,回流药严 重威胁群众用药安全。有的回流药已 过期,有的回流药储存条件恶劣,无防 潮、防污染措施,药品质量毫无保障, 服用后不但可能无效,还可能加重病 情。回流药也对正规药品市场产生冲 击,损害正规企业利益。此外,回流药 的流通还侵蚀医保基金,让百姓的"救 命钱"面临风险。

作为每盒药品的"电子身份证", 药品追溯码具有唯一性。一盒药品的 追溯码,应只有一次被扫码销售的记 录;若重复出现多次,就存在假药、回 流药或药品被串换销售的可能。

为打击倒卖回流药骗保,国家医保 局等部门开展了应用药品追溯码打击 倒卖回流药骗保专项行动,在第一阶段 核查任务中,追溯码疑点线索涉及机构 3万余家,多地曝出回流药案件线索。

比如,湖南省宁乡市黄材镇国民药 店28个药品追溯码曾在天津、湖南、江 苏等地的医药机构被结算。经查,该药 店负责人不能提供相关进货手续,主要 是从网络平台购买低价药、通过药贩子 收购渠道来源不明的药品。

梳理回流药案件可以发现,收售 回流药主要呈现以下特点:

-常用药、高价药成收售回流 药"重灾区"。如北京侦破一起回流药 案件,公安机关在犯罪嫌疑人于某、王 某夫妻租赁的仓库中起获57种涉案 药品共计2932盒,其中多为治疗糖尿 病、高血压等疾病的常用药,金额高达

-涉及金额大、跨地区作案已成 常态。2022年,公安机关在福建福州、 湖南娄底等地摧毁了两个涉案金额超 亿元的犯罪团伙:这些团伙长期用多张 医保卡在多家医疗机构就诊开药,被查 扣超500种、3.8万盒医保药品。

——作案手段隐蔽,社交群聊成 收售回流药重要"据点"。如湖北襄阳 一药房通过微信群向某公司业务员收 购回流药。此外,线上药房、电子支付、 物流快递等也为收售回流药提供更加 便利的渠道。

## 形成收售链条完整的"黑产"

回流药到底是如何重新流入市 场的?

据了解,目前倒卖回流药形式多

样,有的是参保人主动购买医保药品 后倒卖;有的是职业药贩子引诱患者 卖药,或与药店勾结进行虚假开药,再 将药品倒卖出去。

以广东深圳李某倒卖药品为例, 李某以提供"医保套现"服务为诱饵, 从网上寻找愿意提供深圳医保账户信 息的网友,利用这些医保账户倒卖药 品牟利。

2023年2月至2024年7月,李某 频繁冒名前往深圳多家医院、药店就 医购药,随后将药品以低于市场价的 价格倒卖给某药店店主王某,从而套 取现金,再返还一定比例的钱款给提 供医保账户信息的网友。

2025年3月,深圳市南山区人民 法院以诈骗罪判处李某有期徒刑2年 4个月,并处罚金6000元;以掩饰、隐 瞒犯罪所得罪判处王某有期徒刑1年 6个月,并处罚金5000元。

"相关条例明确禁止利用医保待遇 转卖药品,涉及骗保的行为人需要承担 相应的行政责任和刑事责任。"北京航空 航天大学法学院副教授赵精武说,收购 回流药的药店、诊所将面临吊销执照、行 政罚款等处罚,负责人更有可能被终身 禁业;协助"套药"的医务工作者,则可能 面临吊销执业资格等行政处罚。

除了零散收售,回流药还呈现出 职业化、组织化、产业化的特点。一些 医药公司通过伪造票据"洗白"回流药 再销售,躲避日常监管。

在第一阶段核查过程中,有两家药 店销售的部分药品此前已被结算过,所 涉药店却均提供出了对应批次的随货 同行单,这引起了调查人员的注意。

经梳理发现,这两家药店都是从 A公司进货,A公司提供了来自B公司 的进货凭证。随后,B公司也提供了上 游供货公司的进货凭证,销售链看似 "毫无破绽"。经查发现,B公司伪造了 进货凭证。A公司从非法渠道购进药 品,将药品清单发给B公司,并由B公 司伪造相关票据,将回流药"洗白"成 正规渠道药品,再由A公司在线上平 台、线下药店进行销售。

目前,已初步查实B公司伪造票 据涉案金额3000余万元。仅目前掌握 数据,A公司已为全国2597家定点零 售药店供货,涉及重码9655盒药品。

### 根治需破解协同壁垒

药品追溯码正成为规范药品市

场、打击违法违规行为的有力武器。目 前,所有药品在销售环节均需扫描追 溯码后,再进行医保基金结算;2026年 1月1日起,所有医药机构都要实现药 品追溯码全量采集上传。

依托全国统一医保信息平台,国 家医保局在全国范围内开展医保药品 耗材追溯信息采集工作,将药品追溯 体系建设延伸到医院、药店和参保人 等。截至8月底,映射库已对接100.05 万家定点医药机构,累计归集药品追 溯码661.51亿条。这意味着,打击回流 药的监管网络正越织越密。

当前,药品追溯体系的落地成效 逐步显现。以天津市为例,2025年1至 7月,全市医保药品发生金额同比减少 22.62亿元,同比下降12.67%;96种重 点监测医保药品发生金额同比减少 10.25亿元,同比下降25.84%,其中伏 格列波糖片、乌灵胶囊、复方阿胶浆、 盐酸二甲双胍缓释片、单硝酸异山梨 酯片五种药品降幅均超过95%。

北京中医药大学卫生健康法治研 究与创新转化中心主任邓勇认为,回 流药跨区域作案特征明显,监管涉及 多个部门,容易出现"九龙治水"的情 况,要统一数据标准,破解协同壁垒, 推动国家与地方平台、各部门数据的 深度融合与智能分析,用更为紧密的 协作机制,实现异常线索快速推送和

据了解,在当前严管回流药态势 下,有一部分回流药开始向非定点医 药机构集中,这也有待市场监管和药 监部门加强管控。

"回流药问题涉及民事、行政和刑 事多重法律责任,必须依法从严整治。" 北京市华泰律师事务所高级合伙人邓 佩建议,应当进一步明确界定回流药及 相关行为的非法性,并对涉案人员依法 采取列入失信惩戒名单等措施。

业内人士建议,医保参保人倒卖 回流药犯罪成本低、查处成本高,需要 从法律角度赋予医保部门通过降低违 法者医保待遇等措施,遏制这种违法 犯罪的势头。

目前,通过国家医保服务平台 App的"医保药品耗材追溯信息查询" 功能,所有药店、参保人均可扫码查验。 国家医保局有关负责人提示,鼓励公众 利用药品追溯码查询药品销售信息,共 同维护用药安全,守护医保基金安全。 新华社"新华视点"记者彭韵佳 徐鹏航

# 新华 时评

# 严杏I 斩断回流药 黑色链条

小小药片,连着每个人的 生命安全,系着千家万户的健 康福祉。近日,国家医保局公 布部分应用药品追溯码打击倒 卖回流药骗取医保基金专项行 动典型案例,展现了"码上监 管"的新成效,更透出彻底斩断 黑色链条、从源头上治理回流 药的决心。

所谓回流药,主要指通过 非法渠道回收、重新包装或篡 改信息后再次销售的药品。这 些药品往往来源不明,脱离了 正规流通环节和监管环节,不 仅扰乱市场秩序,也给患者生 命健康带来重大隐患。

现实中,药贩子收售回流 药的手段隐蔽且恶劣:有的以 返利为诱饵,引诱参保人出售 医保药品,进行非法逐利;有的 批量式"洗白",伪造票据为来 路不明的药品"换个身份";有 的在拆解重组回流药过程中, 无视药品存储避光、冷藏等要 求,甚至肆意混淆剂量规格与 药品种类。在"零本万利"的 驱动下,回流药成了药贩子牟 取暴利的工具,严重侵蚀医保 基金,也让百姓用药安全风险 陡增。

为及时发现回流药,相关 部门紧抓关键环节创新监管 方式,从今年7月1日起,要求 全国所有医保定点机构销售 药品时,必须扫描每盒药品唯 一"电子身份证"追溯码,实现 药品来源可查、去向可追,让 回流药及关联骗保行为无所

不过,高压态势下,仍有一 些不法分子涉险牟利,让不合 规药品流入百姓药盒。必须清 醒认识到,彻底斩断这一黑链 条,绝非紧抓一个环节就能实 现,需要各个环节拧紧"责任 阀":药企、医疗机构、零售药店 应严格规范药品销售管理,杜 绝药品流入非正规渠道;公众 需提高风险意识,坚决不参与 倒卖医保药品。

药品安全无小事,民生底 线不可破。唯有凝聚多方合 力,织密监管的天罗地网,才能 更好纠治回流药痼疾,真正筑 牢人民群众的用药安全屏障。

新华社记者彭韵佳 徐鹏航